

2025上海全球投资促进大会上午开幕

发布14个特色赛道集聚区
开放四大类37个重点场景

全球投资者、创新创业者，来奔赴与上海的春天之约吧，到这座创新之城、开放之城、梦想之城探索无限可能。2025上海全球投资促进大会上午开幕，上海2025重点产业布局图发布，发布14个区级主导产业特色赛道集聚区，释放1500万方高标准产业空间、开放37个场景，总投资超过500亿元，一批重大项目落地，其中产业关联度较高、能级较高的项目有21个。

自2021年以来，上海全球投资促进大会已连续举办4届，累计已有580多个重大产业项目签约落地，总投资超过1.1万亿元。

戴智能眼镜为上海打Call

“今天的演讲，我把发言稿植入到了眼镜里。”在2025上海全球投资促进大会现场，吉利控股集团董事长李书福佩戴着一副智能眼镜登台，全程“脱稿”演讲。这副眼镜不仅能够将发言稿实时投射于镜片之上，并能够根据语速同步显示内容。这款眼镜来自吉利生态企业星纪魅族。“我今天佩戴的这副智能AR眼镜，核心研发团队及核心供应链都在上海，目前已经量产两代且得到了数万消费者的验证。”

李书福说，上海是全球企业布局未来的首选，作为一家从中国走向世界企业，吉利早在20年前就开始布局上海，目前吉利已在上海落地十几个项目，2024年在上海的总营收超700亿元，纳税总额超30亿元。吉利将聚焦新能源汽车、智能网联、醇氢生态等前沿领域，持续加大在上海的投入，助力上海打造全球领先的汽车产业创新生态集群。

法国达索系统大中华区总裁张鹰在会议现场介绍说，过去几年达索在中国一直保持两位数的增长，“我们早在2020年就将达索系统亚太区总部由日本东京迁至上海浦东。一方面，上海有着非常好的营商环境和人才基础；另一方面，把亚太区总部放在上海，可以更好服务中国及亚洲蓬勃发展的市场。”张鹰介绍，最近达索将在浦东落地3D加速实验室，推动在工业软件上的创新。

特色集聚区开放“引凤场景”

在今天发布的上海2025重点产业布局图中，10条前瞻重点产业链清晰可见，包括集

成电路、人工智能、生物医药、高端装备、智能网联新能源汽车、新一代电子信息、时尚消费品、新能源及绿色低碳、先进材料、软件和信息服务，上海已全面形成电子信息、汽车、高端装备、软件和信息服务四大万亿级产业集群，引领长三角世界级产业集群建设。

上海向全球递出一张含金量十足的“产业邀请函”——发布14个区级主导产业特色赛道集聚区，释放1500万方高标准空间、配套509亿元定向投资，用“真金白银”构筑的市场机会，为企业打开“技术变现”的黄金通道。

集聚区由市区两级合力打造，分别为浦东张江+金桥新一代电子信息集聚区、静安“视听静界”上海超高清视听产业集聚区、徐汇人工智能产业集聚区、长宁上海虹桥临空经济园、普陀智能软件产业集聚区、虹口北外滩绿色服务发展试验区、宝山智造无尽·上海机器人及高端装备承载区、闵行上海先进能源装备产业集聚区、嘉定智能网联新能源汽车产业集聚区、金山化工新材料产业片区、松江九科绿洲高端装备产业集聚区、青浦长三角数字干线·新一代信息技术产业集聚区、奉贤东方美谷美丽大健康产业集聚区、崇明长兴海洋装备产业基地。

从人形机器人训练场到星闪芯片实验室，从氢能产业矩阵到AI医疗革命性应用，依托14大集聚区的“全球创新机会地图”，上海面向全球企业开放了37个重点场景，涵盖产业孵化、技术攻关、转型升级、应用示范四大类型。

每个集聚区均拿出至少1个“引凤场景”，面向全球揭榜挂帅。比如，浦东新区建设375万方张江+金桥新一代电子信息产业集聚区，发展智能终端特色赛道，聚焦AI芯片、人形机器人、智能穿戴设备，以万亿级产业集群为目标，打造全球人机交互技术策源地，打造人形机器人训练场开放场景。徐汇区打造10万方人工智能产业集聚区，发力智能经济产业赛道，培育和引进一批具有国际竞争力的人工智能领军企业。该集聚区一口气拿出了8个“引凤场景”，包括大模型驱动的日间医疗管理智能辅助示范应用等。

高能级项目瞄准未来

今天上午，在2025全球投资促进大会

上，多个项目落地上海，其中，产业关联度较高、能级较高的项目21个，制造业13个，服务业8个。

“上海在高温超导产业布局上，极有战略眼光。目前，已经形成了完整的产业链，在核聚变和电力两大方向，都有成果落地。上海有全球运行时间最长的超导电缆应用项目，并在打造核聚变未来产业，上海超导是这些未来产业的材料底座。”

上海超导科技股份有限公司董事长马韬介绍，当前全球核聚变研发热潮兴起，对高温超导带材需求大增，然而全球有效供给不足。“上海早在2011年就开始布局这一未来产业，现在回过头来，这是一大创举。当时高温超导材料从制备到应用都不完善，某种程度上它只是正在科研阶段的产品，但上海已经做了前瞻布局，非常了不起。”他介绍，在多方政策的助力下，上海超导在产业爆发前夜，就已经解决了装备自主的核心问题，实现了高品质产品的批量供货。

目前，上海超导已经为落户在上海临港的核聚变商业公司能量奇点的两台托卡马克装置提供了数百公里的高温超导带材，也为全球核心聚变研发机构和公司提供了大量优质产品，助力核聚变产业的高速推进。

在今天举行的投促大会上，浦东新区与上海超导科技股份有限公司签约上海超导二代高温超导带材生产及总部基地项目，总投资25亿元。该项目计划建设全球首个大工业化级别二代高温超导带材生产研发基地，承担第二代高温超导带材的生产功能，以及产品研发、产线研发、应用研发等功能，总计形成不低于15000公里年产能，占据全球细分市场绝对领先地位。“目前，全球单个公司年最高产能为2000公里，我们力争在18个月以内，我们新建项目的第一根带材就能出货，并加速在3年内达到1.5万公里年产能，实现50亿元的产值。”

在本次落地的制造业项目中，主要聚焦先进材料、集成电路、高端装备、生物医药、绿色低碳等领域。

在集成电路领域，浦东新区与上海伟测半导体科技股份有限公司签约伟测科技上海总部基地项目，扩展高端芯片产线，建立研发中心，预计年测试80万片晶圆、测试20亿颗芯片。 本报记者 叶薇

本报讯 市委书记陈吉宁昨天会见了来沪参加2025上海全球投资促进大会的中外企业家代表。

陈吉宁对各位企业家来沪参会表示欢迎，介绍了上海经济社会发展最新情况，听取大家意见建议并作了回应。他说，作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口，上海正聚焦建设“五个中心”重要使命，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放。在座企业长期深耕上海发展，在各自领域持续开拓创新。欢迎把握中国式现代化发展机遇，进一步用好上海的龙头带动作用，改革开放优势、科技和人才优势、治理现代化优势以及综合成本优势，优化在沪业务布局，加大投资创新力度，在上海率先推出更多新技术、新应用、新产品，更好实现投资上海、深耕上海、赢在上海。我们将深化实施重点企业“服务包”制度，不断提高营商环境的市场化、法治化、国际化水平，支持企业在沪实现更好发展。

奥的斯全球公司朱蒂、安波福公司凯文·克拉克、波司登集团高德康、正泰集团南存辉、伟巴斯特集团张丽华、贝恩公司布鲁诺、达索系统公司菲利普·劳弗尔、上海韦尔半导体虞仁荣、华勤技术邱文生、中兴通讯徐子阳、卓尔智联集团齐志平、均胜电子陈伟、兆易创新胡洪、巴斯夫楼剑锋、法国液化空气集团黎瑞华等参加会见，介绍了各自公司在沪业务布局和下一步发展设想。大家表示，得益于上海一流营商环境和丰富人才资源、开放创新氛围、市场平台优势，企业在沪发展取得显著成效，投资上海、深耕上海的信心坚定不移，将抢抓数字化智能化绿色化机遇，拓展业务布局，提升创新能力，深化务实合作，为上海“五个中心”建设和高质量发展贡献更大力量。

副市长陈杰参加会见。

更好实现投资上海深耕上海赢在上海

陈吉宁会见参加上海全球投资促进大会的中外企业家代表

在沪放心投资安心经营做大做强

龚正在京会见多家跨国公司高管，并出席中国发展高层论坛“上海交流午餐会”，陆昊等出席相关活动

本报讯 在中国发展高层论坛2025年年会召开之际，上海市市长龚正昨天在京分别会见美国联邦快递集团总裁、首席执行官芮思博，新加坡淡马锡控股公司董事长林文兴，美国万事达卡首席执行官孟轲，德国宝马集团董事长齐普策，德国博世集团董事会主席史蒂凡·哈通，并出席中国发展高层论坛“上海交流午餐会”。

龚正说，上海正在持续扩大对外开放，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。去年，上海“五个中心”建设取得新成效，城市核心功能得到进一步提升。上海始终是外商最青睐的投资首选地之一、跨国公司全球产业链供应链布局的首选地之一。当前，外部环境更加复杂严峻，更需以开放合作对冲外部风险。欢迎跨国企业用好进博会大平台，分享中国大市场机遇。期待跨国企业参与上海“五个中心”建设，加大在沪投资力度，推进产业转型升级，携手打造更多合作共赢的新样本。上海将创造更好生态，提供更优质服务，打造一流营商环境，促进各类企业在沪放心投

资、安心经营、做大做强。

参与会见的跨国公司高管纷纷表示看好中国、看好上海，将发挥自身优势，深耕相关领域，实现合作共赢。芮思博说，上海是全球运输网的重要节点，联邦快递已将浦东枢纽升级为洲际转运中心，希望开展更多创新合作。林文兴说，上海充满活力，淡马锡正瞄准生命科学、绿色发展、科技创新等领域，加大在沪投资。孟轲说，万事达卡愿发挥所长，更好地促进消费，并积极挖掘数据资源，助力上海达成宏伟目标。齐普策说，中国有广阔市场，宝马正加大研发力度，满足客户的不同需求，宝马愿与上海深化合作，更好应对挑战和变化。哈通说，上海营商环境好，创新氛围浓，人才资源多，令博世受益匪浅，我们对上海充满信心，将加大在沪投入。

上海交流午餐会上，龚正介绍上海经济社会发展情况，热忱邀请跨国企业来沪发展，携手实现梦想、创造更大奇迹。

国务院发展研究中心领导陆昊、隆国强，上海市领导华源、舒庆出席相关活动。

秘书长祖拉布

陈吉宁会见联合国旅游组织

加强交流互鉴提升合作能级
围绕文旅商体展融合发展

本报讯 市委书记陈吉宁昨天下午会见了联合国旅游组织秘书长祖拉布一行。

陈吉宁说，旅游业是新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业，在传播文明、交流文化、增进友谊上发挥着桥梁作用。前不久，上海召开了全市旅游发展大会，以打造中国入境旅游第一站、都市旅游首选地、文旅深度融合示范区为目标，加快建成世界著名旅游城市。联合国旅游组织作为政府间国际旅游组织，在推动全球旅游发展方面具有重要影响力。期待以在沪设立地区办事处为契机，进一步深化双方务实合作，围绕文旅商体展融合发展，在旅游项目打造、旅游品牌构建、旅游品质提升、旅游人才培养等方面加强交流互鉴，提升合作能级，共促全球旅游发展。上海将持续营造良好发展环境，为各类国际组织和机构落地上海做好高效对接、提供优质服务的。

祖拉布感谢中国、上海对联合国旅游组织工作的大力支持。他说，上海不仅是国际经济中心城市，也是充满魅力的全球旅游城市，把地区办事处设在上海是理想选择，相信将极大促进区域间旅游资源整合、旅游活动统筹、旅游模式创新。将秉持“旅游让世界走得更近”的目标，在国际旅游活动举办、理念交流、经验互鉴及人才培训上搭建平台、推动合作，携手为全球旅游业发展注入新活力。